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Дождж 
на Ка ля ды
Час пры дум ляць но выя сім ва лы і тра ды цыі?АПОШ НІ АР ГУ МЕНТ

...Вё сач ка ў нас бы ла не вя ліч кая, 
два роў, мо жа, 40. На фронт з іх пай-
шлі 32 гас па да ры, вяр ну ла ся — толь кі 
па ло ва: той па ра не ны, той кан ту жа ны. 
Але ж (гэ та свя тое) муж чын скія аба-
вяз кі вы кон ва лі ўсе: з'яў ля лі ся ў вёс цы 
дзет кі — і ў жо нак, і ў асоб ных удоў. 
Ад ка го, лю дзі, мо жа, і зда гад ва лі ся, 
але ж да па ры да ча су маў ча лі.

Не дзе з па чат ку шас ці дзя ся тых 
кал гас стаў сла віц ца ўра джа я мі лё-
ну: лю дзі і за раб ля лі на ім ня дрэн на, 
і прэ міі ме лі. Ад ной чы — дык на ват 
цук рам. Во дзе шчас це бы ло, асаб лі-
ва дзят ве: лус ту хле ба ў ва ду на ім-
гнен не, по тым — у тор бач ку з цук рам 
і... Сма ка та!

А да лей — бо лей: на ву чы лі ся ле-
дзян цы ра біць. Пра паль ва лі груб ку-
бур жуй ку, на га ра чую — кла лі па пе ру, 
на яе — слой цук ры ку: па ра хві лін і 
ле дзя нец га то вы. Дзе ці — шчас лі выя, 
іх ма ці — і па га тоў: ёсць сэнс пра ца-
ваць, ста рац ца...

У бры га дзе та ды бы ло два звя ны 
па вы рошч ван ні лё ну. Ад ным ка ман-
да вала Мат ру на, дру гім — Пра скоўя. 
Мат ру нін муж з вай ны не вяр нуў ся — 
ад на цяг ну ла тра іх дзя цей. А вось Па-
рас ка свай го пры жда ла...

Ка ра цей, пер шая жан чы на з го ра, 
дру гая мо з ра дас ці, але шчы ра ва лі 
абедз ве. Зі мой збі ра лі по пел, раў ні-
ва гля дзе лі, каб на ўчаст кі па роў ну 
вы вез лі гною, вяс ной са чы лі за ра бо-
тай трак та рыс таў, каб доб ра ўза ра лі 
зям лю, на пра пол ку вы во дзі лі дзя цей, 
а ле там ха дзі лі гля дзець, чый жа даў-
гу нец чыс цей шы ды вы шэй шы?

І вось на рэш це — во сень, час пад-
лі каў і... Па каз чы кі ў абод вух звен няў 
ад ноль ка выя. Ка му ж та ды ад даць 
пе ра мо гу і прэ мію?

Склі ка лі сход. Пер шым вы сту піў 
стар шы ня кал га са: па дзя ка ваў жан-
чы нам за пра цу, аб вяс ціў не ча ка ныя 
вы ні кі, даў сло ва са мім звен ня вым.

Пра скоўя пер шай ста ла хва ліць 
сва іх ра бот ніц, ка заць, што яе звя но 
пра ца ва ла, не па кла да ю чы рук.

— А маё хі ба го рай? — абу ры ла ся 
Мат ру на. — У нас што — лён ка ра-
цей шы аль бо гру бей шы?

Сло ва за сло ва — уз нік ла пе ра-
пал ка, жан чы ны, што на зы ва ец ца, 
пе рай шлі на асо бы:

— А ў ця бе ў ха це як сем сві ней 
апа ра сі ла ся! — за яві ла Па рас ка.

— А ў ця бе га род пус та зел лем за-
рос, — ад бры ла Мат ру на.

— А твае дзе ці ня мы тыя хо дзяць!
— А твая ка ро ва аб...ся па са мы 

хры бет!
— А твой Гры ша да мя не пры хо-

дзіць, — у за па ле гук ну ла Мат ру на.
І тут, што на зы ва ец ца, ці-шы-ня...
Трош кі паз ней ад ро га ту за зві не лі 

шы бы, прэ мію па дзя лі лі па роў ну, сход 
аб' яві лі за кры тым.

Л. М.,

г. Мінск.

НЕ КА МУ — ЖАР ТАЧ КІ... 
А НЕ КА МУ...

Мне ў свой час да вя ло ся пра ца-
ваць у ад ной ра ён най га зе це, але ў 
рэ дак цыі я ма ла сты каў ся, аб' яз жаў 
кал гас за кал га сам.

Пом ню, у адзін пры ехаў з са май 
ра ні цы, пе рад на ра дай. Вы ра шыў па-
пры сут ні чаць. Ся джу ра зам са спе цы-
я ліс та мі, ча каю грун тоў най раз мо вы, 
а яна ўсё не па чы на ец ца. Пы таю ў 
су се да, з якой пры чы ны за трым ка?

— Му ха мор спаз ня ец ца, — ка жа 
той.

— Гэ та, — пы та ю ся, — нех та са 
ста рых кад раў? Ці вель мі ўжо шкод-
ных?

— Не, гэ та аг ра ном наш.
Толь кі ўспом ні лі яго, — ба чым — 

дзве ры ў ка бі нет ад чы ня юц ца, за-

хо дзіць до сыць ма ла ды сім па тыч ны 
муж чы на са шле мам...

— Дык ад куль та ды мя нуш ка? — 
ці каў лю ся ў су се да. — На вы гляд — 
не бла гі ча ла век.

— Яно так... Але ж ды му без агню 
не бы вае. Ён у рай цэнтр не як па ехаў, 
вы ра шыў за ад но на кал гас ны ры нак 
за зір нуць... Ма та цыкл ка ля ўва хо да 
па ста віў, шлем на руч цы па кі нуў... 
Ён са ску ра ны мі «пад вяз ка мі» быў, а 
да ўся го — яр ка-чыр во на га ко ле ру... 
Аку рат як шап ка ў гры ба. Вось нех та 
і на ма ля ваў на ім бе лень кіх бу ба чак... 
Аг ра ном з рын ку вяр нуў ся, уба чыў іх, 
па ла яў ся, а больш жа ні чо га не зро-
біш: фар ба вы сах ла... І ехаць трэ ба. 
На су нуў ён шлем на га ла ву і гай да ў 
вёс ку. А тут жа ні чо га не за ржа вее. 
Нех та ляп нуў: «Глянь це, му ха мор па-
ехаў!», вось мя нуш ка і пры ля пі ла ся.

...Яна ча сам і са праў ды як тая фар-
ба: не змы еш, каб і ха цеў.

Ві таль Жу раў скі,

г. Жо дзі на.

ВЫТОКІ ТРА ДЫ ЦЫЙ
Мой сяб ра ажа ніў ся па во се ні. Яго 

абран ні ца бы ла пры ез джая, але на 
но вым мес цы пры жы ла ся хут ка. Бе-
га ла на ўсе кан цэр ты ды ін шыя ме-
ра пры ем ствы, ва дзі ла, а дак лад ней 
ця га ла з са бою му жа. Ка за ла: «Па-
куль дзя цей ня ма, грэх за седж вац ца 
до ма».

Вось і ў на ва год нюю ноч пад бі ла 
су жэн ца сха дзіць на пло шчу да цэнт-
раль най ёл кі. Той, бед ны, пя рэ чыў: 
ка заў, што гля дзець там асаб лі ва ня-
ма ча го, што без кам па ніі ім сум на 
бу дзе, ды і на двор'е... Снег, які зран ку 
вы паў, звер ху рас таў, на ву лі цы — 
са праўд ная коў зан ка. Але ж дзе там! 
Ка лі яго па ла ві на не ча га за ха це ла, то 
спра чац ца — толь кі нер вы ма таць.

Пры бра лі ся яны (жон ка, да рэ чы, у 
свет лае фут ра і бо ці кі на шпіль ках), 
вый шлі за вес ніч кі, по тым яшчэ коль кі 
кро каў зра бі лі і...

Раз' еха лі ся на га ла лё дзе тыя шпі-
леч кі, мод ні ца, як той ка заў, се ла 
ў лу жы ну... Шап ка ў ад ным ба ку, 
су мач ка — у дру гім. По бач муж у не-
да рэ чнай по зе.

Сяк-так пад няў ён сваю абран ні цу.
— Ну што гэ та та кое? — ста ла абу-

рац ца яна. — Ну ча му пяс ку ні хто не 
на сы паў?

— Мож на бы ло, — зга дзіў ся 
муж, — але ж з ця бе та ды не толь кі 
ва да сця ка ла б, але і пя со чак сы паў-
ся. А так — мож на іс ці да лей: з кі ла-
метр яшчэ да ёл кі.

— Ты што, з глуз ду з'е хаў? — па-
крыў дзі ла ся жон ка. — Якая ёл ка? Як 
я на лю дзі з'яў лю ся ў та кім вось вы-
гля дзе?!

— Ды не бой ся: на ро лю Ба бы-
Ягі — як раз. Ты ж ха це ла ві до ві-
шчаў?

— Так, ха це ла, але пе ра ду ма ла... 
Ча го мы ля ёл кі не ба чы лі? Пай шлі 
на зад.

...З та го са ма га ча су на Но вы год 
гэ та сям'я з ха ты, мож на ска заць, не 
вы хо дзіць — ся дзіць до ма.

Ана толь Па лын скі,

г. Бе ра зі но.

ПРА КРЫЖ І КРЫ ЖЫ КІ
...Але на і Ка ця сяб ру юць з дзя цін-

ства, здаў на, бо ця пер у абедз вюх ужо 
ўну кі і ўнуч кі. Сем'і дзя цей жы вуць асоб-
на ад іх, а сяб роў кі — по бач, у ад ным 
шмат па вяр хо вым до ме. Не дзі ва, што 
час та ба чац ца, што ра зам, як мно гія 
жан чы ны, лю бяць ха дзіць па кра мах. 
На ват у юве лір ную не як тра пі лі і вый-
шлі ад туль з аб ноў ка мі: ку пі лі са бе па 
за ла тым лан цуж ку, па кры жы ку... У іх 
яны і бы лі — сяб роў кі з ма лен ства на-
сі лі (век атэ іс таў для ка му ніс таў), але 
ж ста рыя, з ней ка га па чар не ла га ме та-
лу, на вя ро вач ках... Да Бо га, у леп шы 
свет, — па ду ма лі жан чы ны, — лепш 
бу дзе іс ці з но вы мі.

Вы ра шы лі так ра зам, удзвюх, 
але ж по тым да ад ной, да Ка ці, на 
ка ні ку лы пры еха ла лю бі мая ўнуч ка, і 
ба бу ля не ўтры ма ла ся — ад да ла ёй 
свой кры жык: хай, маў ляў, бу дзе на 
па мяць.

Ад да ла яго і, мо жа, за бы ла ся б, 
але...

За ня ду жа ла ў хут кім ча се аж да 
та го, што зляг ла ў баль ні цу. Муж яе 
Фё дар і сяб роў ка Але на па чар зе пры-
хо дзі лі пра вед ваць: пры но сі лі тое-сёе 
з пры сма каў, пад ба дзёр ва лі, рас каз-
ва лі пра хат нія спра вы і, вя до ма ж, 
ча ка лі. У дзень, ка лі Ка цю вы піс ва лі, 
пад ло гі ў ха це бы лі чыс цют кія, абед 
зга та ва ны... «Вы хо дзіць, мой Фе дзя 
па-ра ней ша му лю біць мя не, шка-
дуе...» — па ра да ва ла ся жан чы на, 
кі ру ю чы ў за ле да свай го вя лі ка га 
люс тэр ка, а па гля дзе ла ся і...

Ва чам не па ве ры ла: на ім, з пра-
ва га бо ку, ві сеў за ла ты кры жык. Той 
са мы... Але нін, бо чый жа яшчэ, ка лі 
яна, Ка ця, унуч цы свой па да ры ла?

«Во якая сяб роў ка! Ды змяя ж 
пад ка лод ная! Вы хо дзіць, гэ та яна 
тут гас па да ры ла?! — ста вя чы крыж 
на сяб роў стве, ду ма ла Ка ця ры на. — 
Ча ка ла, што я ў баль ні цы па мру? На 
маё мес ца збірацца ста ла?!

Ад агі ды і крыў ды ў жон кі балела 
сэр ца. Ад нак пры слу хоў вац ца да яго 
Ка ці не вы па да ла: трэ бы ло неш та 
ра біць.

Перш-на перш сха ва ла ў ша фе 
«зной дзе ны» кры жык («За бы ла ся? 
Дык на зад не ад дам! Хай па шу кае!»), 
по тым са бра ла свае са мыя каш тоў-
ныя рэ чы (на бор ся рэб ра ных ві дэль-
цаў і лы жак, па цер кі-пярс цён кі, но вую 
пры го жую коў дру...) і за вез ла ня вест-
цы. «Бя ры, — ска за ла, — бо рап там 
па мру, вам ні чо га не да ста нец ца — 
усё пра хам пой дзе».

...А Фё дар тым ча сам гля дзеў на 
сваю жон ку і ні чо га не ра зу меў: як 
пад мя ні лі яе ў ра ён най баль ні цы: то 
гыр кае, то пла ча, бед ная, то маў чыць, 
а то за яві ла рап там, што до ма яе лю-
бі мых рэ чаў ня ма і што ві на ва ты ў тым 
Фё дар з... Але наю.

«Ты што — зу сім ужо з глуз ду з'е-
ха ла?» — ха цеў спы таць муж, але ж 
ус тры маў ся. Зда лёк па чаў: ска заў, 
што ім абод вум, на жаль, не па 30, 
што па мяць трош кі не тая... І ў яго 
вось так са ма. «Па куль ты хва рэ ла, — 
уз дых нуў, — ня вест ка ўнуч чын кры-
жык за ла ты пры вез ла — па пра сі ла 
за шчап ку ў лан цуж ку па пра віць. Я 
пад ра дзіў ся... І не ку ды ж іх па клаў (мо 
як ты свае рэ чы?), а ку ды — хоць за бі, 
не пры пом ню! Зда ва ла ся, на люс тэр-
ка па ве сіў...»

— Ве да еш, мы іх ра зам па шу ка ем. 
І зной дзем — сло ва даю, — па абя ца-
ла Ка ця. — А па куль — я да Але ны 
збе гаю: ад на на га тут, дру гая там.

...І са праў ды, ні бы кры лы ў жан чы-
ны вы рас лі — ад шчы рай пя шчо ты 
да му жа, ад ра дас ці за ся бе, та кую 
дур ні цу, ад го на ру за сяб роў ку.

...Чы тач мо жа спы таць: «А што ж 
тыя рэ чы? Ня бось за бра ла свяк роў у 
сва ёй ня вест кі?»

І не па ду ма ла, бо яны ёй не вель мі 
і па трэб ны бы лі.

А вось ча го ха це ла ся б... Каб даў 
бог тро хі зда роўя і ча су — па жыць, не-
чым па ра да ваць сва іх бліз кіх — му жа, 
дзя цей і сяб роў.

Зоя На ва ен ка,

г. п. Пад свіл ле, Глы боц кі ра ён.

Руб ры ку вя дзе 

Ва лян ці на ДОЎ НАР.

АД ЯЕ Ж. Гэ та, як вы зда га да лі-

ся, бы ла апош няя сё ле та пад бор-

ка «вя сё лых і праў дзі вых гіс то рый 

з жыц ця чы та чоў «Звяз ды». А 

та му — ніз кі па клон тым, хто чы-

таў іх, і яшчэ ні жэй шы — тым, хто 

пі саў — на га да ем — не прос та ў 

руб ры ку (ці пра ект, як мод на ця пер 

ка заць), а на кон курс. Вы ні кі яго 

«Звяз да» заўж ды пад во дзіць ра зам 

з чы та ча мі, і хто-ні хто з іх ужо да-

слаў свае «дзя сят кі» най леп шых... 

Ся род кан ды да таў у пе ра мож цы 

(на сён няш ні дзень) спа да ры ні М. 

Лю бас кі на з Баб руй ска, Н. Кан дра-

шо нак з Пет ры ка ва, З. На ва ен ка з 

Па стаў шчы ны, Л. Чыг ры на ва з Мін-

ска, С. Ку сян ко ва з Ра га чоў шчы ны, 

спа да ры В. Сі да рэ віч з Баб руй ска, 

І. Га раль чук з Мін ска...

Ад нак усё яшчэ мо жа змя ніц-

ца!

Пі шы це!

ПА ВОД ЛЕ на род ных пры-
кмет, снег на Ка ля ды 

абя цае ба га ты ўра джай збож-
жа вых, а ма роз ная ноч ды зор-
нае не ба свед чаць пра тое, што 
ўлет ку бу дзе шмат ягад і гры-
боў. Што азна ча юць плюс пяць 
у ка ляд ную ноч, ту ман ка ляд-
ным ран кам і лі вень ка ляд ным 
днём — пра гэ та фальк лор маў-
чыць. Не бы ло та ко га ў ча сы, 
ка лі пры кме ты як вы нік шмат га-
до вых на зі ран няў на ра джа лі ся. 
Та му за ста ец ца толь кі га даць і 
спа дзя вац ца, што дождж на Ка-
ля ды — гэ та ўсё ж да ўра джаю, 
бо, ка лі ра за брац ца, гэ та той жа 
снег, толь кі не за мерз лы.

Але па га дзі це ся — ад чу ван-
не свя та, бліз ка га ча раў ніц тва 
ня ма. Зда ец ца, пра чы на еш ся з 
на ва год нім на стро ем, гля неш у 
акно — і ўвесь на строй змы вае 
па ну ры сне жань скі дождж. І гэ та 
па ста ян ная ха лод ная зол касць, 
якая на ву лі цы ле зе пад лю бую, 
на ват са мую цёп лую і шчыль на 
за шпі ле ную апра тку і пра бі рае 
аж да са мых кас цей. Бр-рр!.. Уся 
бя да ў тым, што не толь кі пры-
кме ты на на двор'е, але і ўся ка-
ляд на-на ва год няя ат ры бу ты ка, 
усе на шы дзі ця чыя ўспа мі ны звя-
за ныя ме на ві та са сне гам і ма ро-
зам. Гла баль нае па цяп лен не ўсё 
гэ та па ру шы ла, і Дзед Ма роз і 
ін шыя зі мо выя пер са на жы, якія 
мар шы ру юць па лу жы нах пад па-
ра со на мі, — рэ аль ная, але зу сім 
не пры выч ная для нас кар ці на.

А пры вы каць, мяр ку ю чы 
па ўсіх апош ніх тэн дэн-

цы ях, трэ ба. Ства раць но выя 
тра ды цыі, пры дум ваць но выя 
пры кме ты. Ву чыц ца ве ся ліц ца і 
ча каць цу ду на ват пад даж джом, 
ства раць свя точ ны на строй са бе 
і тым, хто по бач. На пэў на, ка лі-
не будзь не ў нас, дык у на ступ-
ных па ка лен няў, якія прос та не 
бу дуць ве даць, ад куль у ме ся ца 
снеж ня та кая наз ва, гэ та атры-
ма ец ца. І на Рас тво ўсе бу дуць 
ра да вац ца прос та та му, што 
свя та, а не па зі раць з на дзе яй 
у не ба, ча ка ю чы, што кроп лі за-
мерз нуць і пе ра тво рац ца ў неш-
та бе лае і пу шыс тае.

Та кое хі ба маг чы ма? Так, 
та кое маг чы ма. За ход нія еў ра-
пей цы, на прык лад, вель мі рэд-
ка ба чаць снег, а тэм пе ра ту ра 
зі мой у іх уво гу ле не апус ка ец ца 
да мі ну са вой. Але га лоў ны ге-
рой у іх — Сан та (свя ты Мі ка лай) 
у зі мо вай воп рат цы на сан ках. 
І ні я ка га ды са нан су яны не ад-
чу ва юць.

Я не каль кі га доў на зад 
па да ла ся на Ка ля ды ў 

Трыр — ста ра жыт ны го рад на 
мя жы Гер ма ніі, Фран цыі і Люк-
сем бур га — спе цы яль на каб па-
гля дзець, як яны без сне гу свя та 
ад зна ча юць. «Па шан ца ва ла» — 
бы ло плюс дзе сяць, і ўсе дні не 
пе ра ста ю чы ішоў дождж. Але на 
цэнт раль най пло шчы цём ным 
ха лод ным ве ча рам на ўсю моц 
ві ра ваў кір маш, на якім пра да-
ва лі ка ляд нае ім бір нае пе чы ва, 
на лі ва лі дух мя ны глінт вейн у 
ад мыс ло выя чыр во ныя ку бач кі 
(яны бы лі ў фор ме ча ра віч ка з 
на ма ля ва ным на іх свя точ ным 
сю жэ там), які ўсе пі лі за сто лі-
ка мі пра ма на ву лі цы, і ні хто не 
спя шаў ся сха вац ца пад бес ка-
рыс ныя па сут нас ці «грыб кі», 
і кроп лі з не ба звон ка хлю па лі 
прос та ў куб кі, рас пырс ква ю чы 
чыр во нае піт во. Граў жы вы ар-

кестр — му зы кі не ха ва лі ся пад 
ней кім да хам, а шчы ра ду лі ў 
свае тру бы, кры ху мор шча чы ся 
ад даж джу, ка лі ён трап ляў на 
твар. Кру ці лі ся стра ка тыя ка ру-
се лі, рас пырс ква ю чы ва кол ся бе 
ва ду, і на іх ра га та лі дзе ці і да-
рос лыя, і зу сім не звяр та лі ўва гі 
на тое, што і курт кі, і шта ны ўжо 
даў но пра мок лі...

Але са май «фіш кай» быў наш 
па ход на нач ную ка ляд ную служ-
бу. Ма шы ны ў нас у той дзень не 
бы ло, гра мад скі транс парт пе-
ра стаў ха дзіць ужо пас ля абе ду 
(на заўт ра, 25-га, ён не пра ца-
ваў уво гу ле). Іс ці да гіс та рыч на-
га цэнт ра, дзе ў ста ра жыт ным 
са бо ры і ад бы ва ла ся дзей ства, 
ка лі па да ро зе, дык кі ла мет раў 
дзе сяць. Пры чым цэнтр уні зе, у 
да лі не ра кі, а су час ны ра ён, дзе 
мы спы ні лі ся, — на да во лі кру-
тым уз гор ку. Мож на бы ло вы клі-
каць так сі, але... Ся бар, які на ра-
дзіў ся ў гэ тых мяс ці нах, упэў не-
на за явіў: пой дзем на праст кі, я 
ве даю да ро гу. Ка ра цей, пай шлі. 
Па хмы зах, у цем ры, па вуз кай 
ка зі най сцеж цы, па кру тым схі ле, 
пад даж джом. Коль кі раз кож-
ны з нас па сліз нуў ся, па ва ліў ся 
і пра ехаў па сліз кім глеі на пя тай 
кроп цы, мы на ват і не лі чы лі. Але 
ка лі стом ле ныя, шчас лі выя, мок-
рыя і мес ца мі бруд ныя даб ра лі-
ся да са бо ра, служ ба там толь кі 
па чы на ла ся. І гэ та бы ло так ве-
ліч на і пры го жа, і так ура чыс та 
іг раў ар ган, і та кія дзі вос ныя гу кі 
ад яго і ад спе ваў нес лі ся пад 
скля пен ні ад на го з са мых ста-
рых у Еў ро пе хра маў (яго ніж няя 
част ка — яшчэ ад па ла ца Свя-
той Але ны, так, так, той са май, з 
ІV ста год дзя)... Ка ра цей, эк стрэ-
маль ны па ход быў та го вар ты.

ПАС ЛЯ са бра лі ся до ма за 
вя лі кім ста лом, у гас цёў ні 

пы лаў ка мін, бы ло ім бір нае пя-
чэн не, ка ляд ная гар ба та, ад мыс-
ло вы цём на-сі ні сер віз і цу кар у 
вы гля дзе па кры ша ных ле дзя-
шоў. Бы лі ўза ем ныя па да рун кі 
і ці хая цёп лая раз мо ва. Дождж 
ба ра ба ніў па да ху тэ ра сы, а 
гас па ды ня шчас лі ва ўсмі ха ла ся 
і ка за ла, што Рас тво ўда ло ся як 
ні ко лі...

Ад' яз джа ла я ад туль пе рад 
Но вым го дам з цвёр дым пе ра-
ка нан нем, што свя та ад на двор'я 
не за ле жыць. Але ка лі пры зям-
лі лі ся ў Каў на се ў су цэль ную за-
вею, а па да ро зе на Мінск яна 
пе ра тва ры ла ся ў моц ны, але 
спа кой ны сне га пад, — сэр ца 
на поў ні ла ся та кой лі ку ю чай ра-
дас цю, з якой не маг лі па раў нац-
ца на ват гу кі ар га на ў са бо ры 
Свя той Але ны...

...ВЕ ДА Е ЦЕ, што я ра бі-
ла сё ле та 25 снеж ня, 

ка лі сыш лі гос ці? Пад гу кі даж-
джу, які на хаб на ба ра ба ніў у 
шы бу, я сар та ва ла плас ты ка вае 
смец це, яко га на збі раў ся цэ лы 
вя лі кі па кет. Зды ма ла з бу тэ лек 
эты кет кі, якія не пад ля га юць пе-
ра пра цоў цы, ад круч ва ла кор кі, 
раз гля да ла пад лу пай ну ма ры 
на іх, каб ада браць тыя, якія 
мож на здаць асоб на... У аса біс-
тым маш та бе ста ра ла ся зра біць 
леп шай эка ло гію, спы ніць гла-
баль нае па цяп лен не, вяр нуць у 
Бе ла русь снег у снеж ні...

Усё роў на больш не бы ло ча го 
ра біць — не іс ці ж та кой сла той 
на ву лі цу. А ра да вац ца даж джу 
на Ка ля ды мы па куль не ўме ем. 
Ці на ву чым ся ка лі?

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ.


